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ΘΕΜΑ: ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΠΑ 2021-2025 ΤΟΥ ΥΠΑΙΘ

Α. Γενικά 
Με τις διατάξεις του ν. 4635/2019 «Επενδύω στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις» (Α’ 167) έχουν τεθεί 

σε εφαρμογή οι νέες διαδικασίες για τη διαχείριση των εθνικών πόρων του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (ΠΔΕ) μέσω του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) και των προγραμμάτων του 
(ΤΠΑ/ΠΠΑ) για την Προγραμματική Περίοδο (ΠΠ) 2021-2025. Το ΕΠΑ εγκρίθηκε με την ΠΥΣ αρ. 38/2020 
(Α΄174).

Το Τομεακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΤΠΑ) 2021-2025 του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων 
εγκρίθηκε με την υπό στοιχεία 73746/01-07-2021 (Β’ 3304) απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων. 

Με την υπό στοιχεία 62564/04-06-2021 (Β’ 2442) απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων καθορίστηκε το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) του ΕΠΑ της ΠΠ 2021-2025, ήτοι το 
σύνολο των διαδικασιών που εφαρμόζουν οι διοικητικές αρχές διαχείρισης και ελέγχου του ΕΠΑ, με 
σκοπό την αποτελεσματική εφαρμογή του ΕΠΑ και ειδικότερα των προγραμμάτων του (ΤΠΑ/ΠΠΑ) και τη 
χρηστή δημοσιονομική διαχείριση των εθνικών πόρων του ΠΔΕ. Το ΣΔΕ είναι κοινό για όλα τα 
προγράμματα (ΤΠΑ/ΠΠΑ) που θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΠΑ.

Σύμφωνα με το ΣΔΕ η ΥΔ προκειμένου να εκδώσει πρόσκληση χρηματοδότησης για υποβολή 
προτάσεων, θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει μία σειρά ενεργειών, μεταξύ των οποίων είναι ο 
προγραμματισμός των προσκλήσεων, η  περαιτέρω εξειδίκευση και ο καθορισμός της μεθοδολογίας και 
των ειδικότερων κριτηρίων επιλογής.

Το σύνολο των διατάξεων, των εντύπων και των εγχειριδίων (ΣΔΕ κλπ) είναι προσβάσιμα στην 
ιστοσελίδα του ΕΠΑ www.epa.org.gr, και παρακαλούμε όπως την επισκέπτεστε για την πληροφόρησή 
σας. Επίσης, το ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ και η πληροφόρηση (αναρτήσεις προσκλήσεων, αποφάσεων ένταξης, 
κλπ) από την υπηρεσία μας είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ 
https://www.minedu.gov.gr/tpa-m την οποία παρακαλούμε όπως επισκέπτεστε στο εξής τακτικά.

Με την παρούσα, δίνονται οδηγίες τόσο για την εξειδίκευση του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ όσο και για την 
διευθέτηση των συνεχιζόμενων έργων που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ και στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ στο πλαίσιο 
της υπό στοιχεία 64957/10-07-2021 (Β 2548) απόφασης του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Β. Υπηρεσία Διαχείρισης ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ
Με την υπό στοιχεία 73746/01-07-2021 απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

ορίστηκε ως αρμόδια Υπηρεσία Διαχείρισης (ΥΔ) του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ η Δ/νση Προγραμματισμού και 
Διαχείρισης Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων της Γενικής Δ/νσης Οικονομικών Υπηρεσιών του 
ΥΠΑΙΘ. Ωστόσο με το π.δ. 90/2021 (Α’ 209) τροποποιήθηκε το π.δ. 18/2018 (Α’ 31) που αφορά στον 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Δ/ΝΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΤΜΗΜΑ Α’ – ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΠΔΕ, 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ Τ.Π.Α.
-----
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οργανισμό του ΥΠΑΙΘ και πλέον η ανωτέρω Δ/νση μετονομάστηκε σε Δ/νση Δημοσίων Επενδύσεων η 
οποία συγκροτείται από τις ακόλουθες οργανικές μονάδες:

o Τμήμα Α’ Κατάρτισης Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.), Ενεργοποίησης και 
Αξιολόγησης Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (Τ.Π.Α.)
προϊστάμενος Χρήστος Τρυφωνόπουλος (2103442408, trifonopoulosc@minedu.gov.gr)

o Τμήμα Β’ Εκτέλεσης Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.)
προϊσταμένη Γαρυφαλιά Πορτούλα (2103442104, gportoula@minedu.gov.gr)

o Τμήμα Γ’ Παρακολούθησης και Ελέγχου Έργων Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (Τ.Π.Α.)
προϊσταμένη Αθανασία Λαμπράκη (2103442820, alampraki@minedu.gov.gr)

o Τμήμα Δ’ Τεχνικής Βοήθειας και Υποστήριξης Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (Τ.Π.Α.)
(εκκρεμεί ορισμός προϊσταμένου)

Δεδομένων των ανωτέρω αλλαγών παρακαλούμε όπως πλέον στα έγγραφά σας αναφέρετε τους νέους 
τίτλους των μονάδων της υπηρεσίας μας.

Γ. Διαδικασία Εξειδίκευσης
Στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ παρέχεται επαρκής πληροφορία σχετικά με την προτεινόμενη στρατηγική, 

δίνοντας στοιχεία σχετικά με τους άξονες προτεραιότητας, τους ειδικούς αναπτυξιακούς στόχους και τις 
ευρύτερες δράσεις που αναμένεται να υλοποιηθούν κατά την ΠΠ 2021-2025. 

Ωστόσο, το ΤΠΑ δεν παύει να αποτελεί ένα στρατηγικό κείμενο και ως εκ τούτου δεν είναι δυνατόν 
να αποτυπώνονται σε αυτό αναλυτικά τα έργα που απαιτούνται να εκτελεστούν ούτε και τα επιμέρους 
στοιχεία τους (π.χ. δείκτες, προϋπολογισμοί κλπ).

Καθίσταται λοιπόν σαφές ότι υφίσταται αναγκαιότητα προγραμματισμού των επιμέρους έργων 
που αναμένεται να υλοποιηθούν από τους δυνητικούς δικαιούχους τα οποία θα συμβάλλουν στην 
επίτευξη των στόχων του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ καθώς και στην κάλυψη των αναγκών των δυνητικών 
δικαιούχων για την ΠΠ 2021-2025. Όπου στη συνέχεια αναφέρεται ο όρος «έργα» νοούνται τα έργα, οι 
μελέτες και κάθε φύσεως δράσεις.

Στο πλαίσιο αυτό οι δυνητικοί δικαιούχοι-φορείς υλοποίησης του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ καλούνται να 
αποστείλουν τις προτάσεις τους συμπληρώνοντας τα σχετικά έντυπα (Α1, Α2) της παρούσας τα οποία θα 
αποτελέσουν το υποστηρικτικό εργαλείο της υπηρεσίας μας, για την ιεράρχηση-προτεραιοποίηση 
έκδοσης των απαραίτητων προσκλήσεων για την πλήρη ενεργοποίηση και υλοποίηση του ΤΠΑ. 
Δεδομένου ότι το πρόγραμμα είναι δυναμικό, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής της 
εξειδίκευσης, οι φορείς θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν ανά πάσα στιγμή προτάσεις προς 
εξέταση δυνατότητας έκδοσης πρόσκλησης από την υπηρεσία μας, κυρίως για έργα που δεν είναι 
δυνατόν να προταθούν κατά την τρέχουσα διαδικασία (π.χ. για έκτακτους-απρόβλεπτους λόγους, λόγω 
έλλειψης ωριμότητας, κλπ).

Σε κάθε περίπτωση, οι προτάσεις θα πρέπει να είναι ιεραρχημένες/προτεραιοποιημένες με 
αύξουσα σειρά σπουδαιότητας-αναγκαιότητας για κάθε φορέα, ανά άξονα προτεραιότητας, 
λαμβάνοντας υπόψη τις προβλέψεις του ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ, με προσδιορισμό του ενδεικτικού 
προϋπολογισμού, ανάλυση και αναφορά στη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε, το είδος του έργου, το 
επίπεδο ωριμότητας, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, την επιχειρησιακή ικανότητα του φορέα για την 
υλοποίηση κάθε προτεινόμενου έργου κλπ όπως αυτά ζητούνται στα σχετικά προς συμπλήρωση έντυπα. 
Η διαδικασία αφορά μόνο σε νέα έργα και όχι στα συνεχιζόμενα έργα που ήδη έχουν μεταφερθεί στο 
ΤΠΑ για τα οποία ακολουθούν διακριτές οδηγίες.     

Στα έργα όπου απαιτείται προηγουμένως η εκπόνηση μελετών, προκειμένου αυτά να εξεταστούν 
στις προτάσεις που θα υποβληθούν, θα πρέπει να υπάρχουν οι απαιτούμενες εγκρίσεις (μελετών κλπ), 
ενώ σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει να αναφέρεται το στάδιο ωρίμανσης των μελετών αυτών και ο 
αναμενόμενος/εκτιμώμενος χρόνος έγκρισής τους. Στην περίπτωση όπου δεν υπάρχουν εγκεκριμένες οι 
απαιτούμενες μελέτες, δύνανται να προταθούν προς χρηματοδότηση μόνο οι μελέτες (εφόσον δεν 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2021/tpa/%CE%A4%CE%A0%CE%91%202021-2025%20%CE%A5%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%98.pdf
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μπορούν να εκπονηθούν με ίδια μέσα) ή άλλες πρόδρομες ενέργειες και μετά την ολοκλήρωση και 
έγκρισή τους, δύναται να προταθεί η χρηματοδότηση του έργου.  

Σε ότι αφορά σε δράσεις συντηρήσεων-επισκευών υποδομών και εξοπλισμού (πρώην 
επαναλαμβανόμενες δράσεις των ΣΑΕ/Μ 5..) θα πρέπει να σχεδιαστούν σε επίπεδο τριετίας για την 
περίοδο 2023-2025, δεδομένου ότι αντίστοιχα έργα είχαν ενταχθεί στο ΠΔΕ και αφορούσαν την τριετία 
2020-2022 και τα οποία συνεχίζονται στο ΤΠΑ ως έχουν τα υπόλοιπά τους. Επισημαίνεται, ότι στα έργα 
αυτά μπορούν να περιληφθούν δαπάνες μόνο για την συντήρηση των υποδομών-εξοπλισμού των 
φορέων καθώς επίσης και δαπάνες για μικρής κλίμακας επισκευές (υποδομών-εξοπλισμού) κατ’ εξοχήν 
έκτακτου-απρόβλεπτου χαρακτήρα (π.χ. βλάβες σε ανοίγματα, βλάβες σε καυστήρες κλπ), και που από 
τη φύση τους δε θα μπορούσαν να αποτελέσουν διακριτό αυτοτελές έργο. Το ποσοστό των επισκευών 
αυτών (που δεν είναι δηλαδή συντήρηση) δεν μπορεί να ξεπερνά το 20% του συνολικού 
προϋπολογισμού εκάστου προτεινόμενου έργου συντηρήσεων-επισκευών. Δεν είναι επιλέξιμες οι 
δαπάνες προμήθειας αναλωσίμων υλικών που κατά κύριο λόγο καλύπτονται από άλλες πηγές 
χρηματοδότησης (π.χ. τακτικός προϋπολογισμός) και αφορούν σε λειτουργικές δαπάνες. Αντίστοιχα, 
μπορούν να ενταχθούν και κωδικοί που αφορούν σε μικρής κλίμακας μελέτες οι οποίες ιδιαίτερα λόγω 
του μικρού τους αντικειμένου και προϋπολογισμού (π.χ. μελέτες τοπογραφικής αποτύπωσης, μελέτες 
μικροεπισκευών κλπ) δε θα μπορούσαν να αποτελέσουν διακριτό αυτοτελές κωδικό.

Διευκρινίζεται ότι πέραν των άλλων, κατά την έκδοση προσκλήσεων από την ΥΔ, θα ζητείται από 
τον δυνητικό δικαιούχο η ύπαρξη βεβαιώσεων περί μη δυνατότητας χρηματοδότησης από 
συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα (π.χ. Επιχειρησιακά Προγράμματα ΕΣΠΑ) όπως ακριβώς ίσχυε και 
μέχρι σήμερα στο εθνικό ΠΔΕ. 

Οι προτάσεις των δυνητικών δικαιούχων-φορέων υλοποίησης θα πρέπει να αποσταλούν στην 
υπηρεσία μας τουλάχιστον με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στη διεύθυνση protocol@minedu.gov.gr, και 
υποχρεωτικά με παράλληλη κοινοποίηση στη διεύθυνση pde@minedu.gov.gr, το αργότερο έως                 
31-01-2022. Οι προτάσεις θα πρέπει να φέρουν την υπογραφή του αρμόδιου εκπροσώπου του φορέα ή 
άλλου εξουσιοδοτημένου προσώπου.   

Δ. Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΠΑ 
Ως Πληροφοριακό Σύστημα (ΠΣ) του ΕΠΑ, θα χρησιμοποιηθεί το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό 

Σύστημα (ΟΠΣ) του ΕΣΠΑ (https://logon.ops.gr). Το ΟΠΣ-ΕΣΠΑ καλύπτει τις ανάγκες του ΕΠΑ και των 
προγραμμάτων του, ενώ ήδη παραμετροποιείται στις απαιτήσεις του ΕΠΑ. Στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ θα 
καταχωρούνται τα Τεχνικά Δελτία Έργων (ΤΔΕ) και θα γίνεται και η όλη διαχείριση των έργων (πλην των 
πληρωμών) και των λοιπών διαδικασιών που προβλέπονται. 

Το e-ΠΔΕ θα παραμείνει ως εργαλείο υποβολής των ετήσιων πιστώσεων όπως γινόταν μέχρι 
σήμερα καθώς και των χρηματοδοτήσεων/κατανομών και πληρωμών.

Ήδη με το από 11-10-2021 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου της υπηρεσίας μας δόθηκαν 
οδηγίες σχετικά με την εγγραφή των χρηστών στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ. Για τη δημιουργία λογαριασμού χρήστη στο 
ΟΠΣ ΕΣΠΑ παρακαλούμε όπως συμβουλευθείτε τις οδηγίες στον παρακάτω σύνδεσμο 
http://www.ops.gr/Ergorama/fileUploads/ekpaideusi/EggrafiXristiDikaiouxouOPS1420.pdf.

Οι χρήστες που αιτούνται πρόσβαση στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ για το ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ, που είτε δεν βρίσκουν 
την ονομασία του φορέα τους στη λίστα, είτε διαπιστώνουν λάθη στους τίτλους των φορέων τους, 
πρέπει να συμπληρώνουν όλα τα πεδία του αρχείου που βρίσκεται στον παρακάτω σύνδεσμο 
http://www.ops.gr/Ergorama/fileUploads/ypostiriksi/kodikopoiisi/purinas/entipo_foreis.xls και να το 
προωθούν στην υπηρεσία μας μέσω helpdesk δια του ΟΠΣ ΕΣΠΑ είτε με μήνυμα ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου στη διεύθυνση pde@minedu.gov.gr προκειμένου να γίνουν οι αντίστοιχες ενέργειες.

mailto:protocol@minedu.gov.gr
mailto:pde@minedu.gov.gr
https://logon.ops.gr/
http://www.ops.gr/Ergorama/fileUploads/ekpaideusi/EggrafiXristiDikaiouxouOPS1420.pdf
http://www.ops.gr/Ergorama/fileUploads/ypostiriksi/kodikopoiisi/purinas/entipo_foreis.xls
mailto:pde@minedu.gov.gr
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Στο σημείο αυτό επισημαίνεται ότι, τα Τεχνικά Δελτία συμπληρώνονται και υποβάλλονται μόνο 
από τον αρμόδιο φορέα υλοποίησης (καθ’ύλην αρμόδιο ή από άλλον εξουσιοδοτημένο φορέα π.χ. 
κατόπιν προγραμματικής συμφωνίας) και όχι από τον φορέα πρότασης ή άλλο εμπλεκόμενο.

Ε. Διευθέτηση συνεχιζόμενων έργων που μεταφέρθηκαν στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ
Σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΣΔΕ (διαδικασία Δ3), η Δ/νση Διαχείρισης Εθνικού Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων (Δι.Δι.Ε.Π.) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων (ΥΠΑΝΕΠ) επιβεβαιώνει 
τα στοιχεία των συνεχιζόμενων έργων που μεταφέρονται στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ, και σε συνεργασία με την 
Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων (Δ.Δ.Ε.) του ΥΠΑΝΕΠ ολοκληρώνει τη μεταφορά των έργων στο ΠΣ του 
ΕΠΑ και ενημερώνει την αρμόδια ΥΔ. 

Στη συνέχεια, η αρμόδια ΥΔ του ΤΠΑ, για τα έργα που μεταφέρθηκαν στο Πρόγραμμα ευθύνης της, 
προκειμένου να εκδώσει αποφάσεις ένταξης, μεριμνά για τη:
● Συμπλήρωση του συνόλου των πεδίων του Τεχνικού Δελτίου Έργου [Έντυπο Δ1 Ε2, Οδηγός Δ1 Οδ1] και 
υφιστάμενων Υποέργων.
● Συγκέντρωση λοιπών εγγράφων που κατά την κρίση της ΥΔ απαιτούνται για την απρόσκοπτη και ομαλή 
παρακολούθηση του συνεχιζόμενου έργου στην ΠΠ 2021-2025. 

Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω προαπαιτούμενων διαδικασιών, μέσω του ΠΣ ΕΠΑ θα 
παραχθούν:
● η Απόφαση Ένταξης Έργου, η οποία περιλαμβάνει κατ΄ ελάχιστο τον τίτλο, τον προϋπολογισμό, το 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου, συνοπτική περιγραφή του αντικειμένου του έργου, τις 
υποχρεώσεις του δικαιούχου και άλλους ειδικούς όρους, όταν απαιτείται. Η απόφαση εκδίδεται από το 
αρμόδιο όργανο. Ο δικαιούχος ενημερώνεται με την αποστολή της Απόφασης Ένταξης.
● το οριστικοποιημένο Τεχνικό Δελτίο Έργου (που περιλαμβάνει και το/τα Δελτίο/α Υποέργου/ων).

Η ανωτέρω διαδικασία ολοκληρώθηκε για το σύνολο των έργων του εθνικού ΠΔΕ του ΥΠΑΙΘ στις 
08-12-2021.

Για τα παραπάνω έργα, ο χρόνος των 18 μηνών που προβλέπει το ΣΔΕ για την ανάληψη της κύριας 
νομικής δέσμευσης, ξεκινάει από την ημερομηνία δημοσίευσης της Απόφασης Ένταξης.

Όπως προβλέπεται στην υπ’ αρίθμ. 82119/21-07-2021 (ΑΔΑ: 6Ζ5Μ46ΜΤΛΡ-903) εγκύκλιο του 
ΥΠΑΝΕΠ «1η τροποποίηση Οδηγιών για την Έγκριση και Χρηματοδότηση του ΠΔΕ 2021 και τον 
Προγραμματισμό Δαπανών ΠΔΕ 2022–2024», οι τροποποιήσεις των στοιχείων όπως προϋπολογισμός, 
φυσικό αντικείμενο, δικαιούχος, διάρκεια κ.α., των συνεχιζόμενων έργων που μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ, 
γίνονται σύμφωνα με την κρίση της ΥΔ μόνο με τροποποίηση της Απόφασης Ένταξης, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο ΣΔΕ. Συνεπώς, για όποια τροποποίηση συνεχιζόμενου έργου θα πρέπει 
προηγουμένως να έχει εκδοθεί η Απόφαση Ένταξης του έργου αυτού στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ καθώς και η 
σχετική ΣΑ στην οποία εντάσσονται τα έργα και στη συνέχεια να ακολουθηθεί η διαδικασία Δ.5: 
Τροποποίηση Απόφασης Ένταξης, σύμφωνα με το ΣΔΕ.

Στη διαδικασία αυτή, λαμβάνουν μέρος υποχρεωτικά όλοι οι φορείς υλοποίησης μόνο εφόσον 
υλοποιούν συνεχιζόμενα έργα (ενεργά μετά την 01-07-2021) που έχουν μεταφερθεί στο ΕΠΑ και στο ΤΠΑ 
του ΥΠΑΙΘ. 

Δεδομένου ότι έχουν εκδοθεί οι αποφάσεις ένταξης των έργων που μεταφέρθηκαν στο ΤΠΑ του 
ΥΠΑΙΘ, οι φορείς υλοποίησης σε συνεργασία με την υπηρεσία μας θα πρέπει να προβούν άμεσα σε μια 
σειρά ενεργειών για την διευθέτηση των εγκεκριμένων Τεχνικών Δελτίων στο ΠΣ ΕΠΑ, όπως 
επικαιροποίηση στα στοιχεία των φυσικών αντικειμένων, των Τεχνικών Δελτίων Υποέργων (ΤΔΥ), των 
νομικών δεσμεύσεων κλπ. 

Τονίζεται ότι πλέον και μετά τη μεταφορά των έργων στο ΠΣ ΕΠΑ κάθε νομική δέσμευση 
(υφιστάμενη ή νέα) θα αποτελεί και ένα διακριτό ΤΔΥ. 

Οι κωδικοί (παλαιοί) των συνεχιζόμενων έργων που μεταφέρθηκαν έκλεισαν στο ύψος των 
πληρωμών τους και ταυτόχρονα με την ίδια Απόφαση Ένταξης δημιουργήθηκαν νέοι κωδικοί με τα ποσά 
των προϋπολογισμών που μεταφέρονται στο ΕΠΑ και σε νέες διακριτές ΣΑ από όπου θα συνεχίσει η 
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χρηματοδότησή τους. Αυτό συνεπάγεται ότι μετά την έκδοση της Απόφασης Ένταξης από την ΥΔ και την 
έκδοση της σχετικής ΣΑ από το ΥΠΑΝΕΠ, εκδόθηκαν οι προβλεπόμενες αποφάσεις ορισμού υπολόγων 
διαχειριστών λογαριασμών στην ΤτΕ από την υπηρεσία μας (για τους νέους κωδικούς και όπου 
απαιτείται) και έπειτα οι αρμόδιοι υπόλογοι θα πρέπει να προβούν σε ορισμούς των εκκαθαριστών και 
των υπευθύνων λογαριασμών τους ώστε να είναι σε θέση να πραγματοποιούν πληρωμές (μέσω του e-
ΠΔΕ). Επίσης, τα αιτήματα χρηματοδοτήσεων (στο e-ΠΔΕ και στο έντυπο κατανομής) θα πρέπει να 
γίνονται στις νέες ΣΑ και στους νέους κωδικούς. Τυχόν υπόλοιπα σε λογαριασμούς ΤτΕ κατηγορίας 231 
Νομικών Προσώπων, παραμένουν στη διάθεση των φορέων για ανάλωση μέχρι την ολοκλήρωση όλων 
των πληρωμών. Τυχόν  αδιάθετα υπόλοιπα μετά την αποπεράτωση των έργων επιστρέφονται 
υποχρεωτικά στο Λογαριασμό «Αδιάθετα υπόλοιπα Νομικών Προσώπων παρελθόντων οικονομικών 
ετών» με IBAN GR8501000233100100000231000 που τηρείται στην ΤτΕ. 

Σε ότι αφορά τη χρηματοδότηση των έργων δε θα αξιοποιηθεί προς το παρόν το ΟΠΣ ΕΣΠΑ, αλλά 
θα συνεχίσει η διαδικασία μέσω του e-ΠΔΕ. 

Εφιστάται η προσοχή στους φορείς υλοποίησης ώστε να μην προβούν σε ανάληψη νομικών 
δεσμεύσεων πέραν του νέου καθορισμένου προϋπολογισμού για κάθε έργο (mis) που θα προβλέπεται 
στις Αποφάσεις Ένταξης, και ειδικότερα όχι πέραν του μη συμβασιοποιημένου προϋπολογισμού, καθώς 
αυτές θα καταστούν άκυρες και δε θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν.

Η επικαιροποίηση των ΤΔΕ κλπ θα πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό προκειμένου 
να μην υπάρξουν ζητήματα στη διαδικασία των χρηματοδοτήσεων των έργων αυτών και για το σκοπό 
αυτό θα πρέπει οι χρήστες στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ να έχουν λάβει έγκριση έγκαιρα για να έχουν πρόσβαση.

Μέχρι την ολοκλήρωση της επικαιροποίησης των νέων έργων στο ΟΠΣ ΕΣΠΑ, δεν θα είναι δυνατή 
η έκδοση προσκλήσεων για νέα έργα. 

Στ. Τεχνική Βοήθεια
Διακριτή κατηγορία έργων, τα οποία εντάσσονται στον άξονα προτεραιότητας 6.2, αποτελεί η 

Τεχνική Βοήθεια (ΤΒ). Η ΤΒ προβλέπεται στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ και στη σχετική νομοθεσία ( ν.4635/2019 
ιδίως το αρ. 134, ν. 4412/2016 Α’ 143, η υπ’ αριθ. 23451/ΕΥΣΣΑ493/24-02-2017 Β΄ 677, κλπ), 
προκειμένου να υποστηριχθούν οι δυνητικοί δικαιούχοι-φορείς υλοποίησης για την αποτελεσματική 
εκτέλεση των έργων που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του ΕΠΑ. Η ΤΒ συνίστανται ιδίως στην 
προμήθεια αγαθών και λήψη υπηρεσιών (εφόσον δεν καλύπτονται ή δεν είναι εφικτό να καλυφθούν  
από άλλη πηγή ή άλλο έργο), καθώς και σε κάθε άλλη απαραίτητη δαπάνη που αποσκοπεί στην 
ενίσχυση της υλοποίησης των στόχων και των προγραμμάτων του ΕΠΑ και εν προκειμένω του ΤΠΑ του 
ΥΠΑΙΘ. Για το σκοπό αυτό οι φορείς κρίνεται σκόπιμο να καταγράψουν διακριτά τις προτάσεις τους, 
ώστε να τεκμηριώνεται η αναγκαιότητα χρήσης πόρων της ΤΒ καθώς και το είδος αυτής, 
συμπληρώνοντας το έντυπο Α1. 

Σε πρώτη φάση, το ποσό που θα διατεθεί από το φορέα μας, ανά δικαιούχο δεν μπορεί να 
υπερβαίνει το 1% επί του εγκεκριμένου συνολικού προϋπολογισμού των συνεχιζόμενων έργων 
υποδομών του στο ΕΠΑ (έργα-μελέτες που μεταφέρθηκαν στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ και με τον προϋπολογισμό 
του νέου κωδικού που αναφέρεται στην σχετική Απόφαση Ένταξης και στην αντίστοιχη ΣΑΝΑ) όπως 
αυτός προσδιορίζεται σύμφωνα με τα παρακάτω. Αναλυτικότερα, στον προσδιορισμό του 
προϋπολογισμού μετέχουν μόνο κωδικοί υποδομών (μελέτες και έργα) και όχι έργα προμηθειών, πρώην 
επαναλαμβανόμενων δράσεων ούτε και έργα αγοράς ακινήτων. Επίσης, προκειμένου να διατεθεί ΤΒ, ο 
συνολικός προϋπολογισμός των ανωτέρω έργων θα πρέπει να είναι άνω των 2,5εκ€. Είναι στη διακριτική 
ευχέρεια της ΥΔ να τροποποιεί κατά περίπτωση τα ανωτέρω όρια ή να εξετάζει και άλλες ειδικές 
μεμονωμένες περιπτώσεις χορήγησης ΤΒ. Συστήνεται στους φορείς να μην αιτηθούν ασκόπως τη χρήση 
της ΤΒ, εφόσον διαθέτουν επαρκή επιχειρησιακή-διοικητική ικανότητα, καθώς σε άλλη περίπτωση αυτό 
θα στερούσε πόρους από φορείς που πραγματικά έχουν ανάγκη. 
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Για την τεκμηρίωση της αναγκαιότητας χρήσης πόρων ΤΒ, οι φορείς θα πρέπει να συντάξουν 
σχετική έκθεση (θα συνοδεύει το έντυπο Α1), στην οποία θα αναφέρεται το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας 
των εμπλεκομένων στα έργα υπηρεσιών τους (π.χ. τεχνική υπηρεσία), τη θεσμοθετημένη οργανικότητά 
τους, τον αριθμό και την υφιστάμενη κατάσταση του υπηρετούντος προσωπικού, του κλάδου τους και τη 
σχέση εργασίας (μόνιμος, ιδαχ, ιδοχ, με σύμβαση έργου κλπ), καθώς και κάθε άλλη σχετική πληροφορία 
που κρίνεται σκόπιμη.

Η ΤΒ αφορά μόνο σε εποπτευόμενους φορείς και υπηρεσίες του ΥΠΑΙΘ και αποκλειστικά για την 
υλοποίηση έργων που χρηματοδοτούνται από το ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ.

Ζ. Συλλογικές Αποφάσεις
Η εγγραφή έργων σε Συλλογική Απόφαση (ΣΑ), τόσο των νέων όσο και των συνεχιζόμενων που 

μεταφέρθηκαν στο ΕΠΑ για την εμφάνισή τους στο κρατικό προϋπολογισμό, γίνεται μετά την έκδοση της 
Απόφασης Ένταξης έργου σε ΤΠΑ, η οποία και αποτελεί αυτοδίκαιη πρόταση εγγραφής στο εθνικό 
σκέλος του ΠΔΕ, σύμφωνα με την περίπτωση 3 της παρ. Α του άρθρου 129 των διατάξεων του ν. 
4635/2019. Κάθε έργο που εντάσσεται σε ένα ΤΠΑ, εγγράφεται σε διακριτή για το ΕΠΑ ΣΑ (πλέον θα 
ονομάζονται ΣΑΝΑ) του αρμόδιου για το έργο Φορέα Χρηματοδότησης (εν προκειμένω του ΥΠΑΙΘ).

Σε εφαρμογή των ανωτέρω, με την έκδοση Απόφασης Ένταξης του έργου στο ΤΠΑ από το ΠΣ ΕΠΑ, 
δημιουργείται αυτόματη ηλεκτρονική πρόταση εγγραφής στο e-ΠΔΕ, και παράγεται αυτόματα 
δεκατετραψήφιος κωδικός ΠΔΕ, ο οποίος τίθεται σε ισχύ μετά την ένταξη του έργου στο ΠΔΕ κατόπιν 
έκδοσης σχετικής απόφασης του ΥΠΑΝΕΠ (ΣΑΝΑ). 

Λαμβανομένων υπόψη των εγκεκριμένων ορίων πιστώσεων του εθνικού σκέλους του ΠΔΕ του 
φορέα χρηματοδότησης (ΥΠΑΙΘ), τα νέα έργα θα εγγράφονται αρχικώς στο ΠΔΕ με ετήσια πίστωση ίση 
με το 10% του προϋπολογισμού τους, ή σύμφωνα με σχετική πρόταση του φορέα χρηματοδότησης, με 
δυνατότητα ανακατανομής τους, ανάλογα με τις ισχύουσες δημοσιονομικές συνθήκες και τις ανάγκες 
που κάθε φορά υπάρχουν.

Η χρηματοδότηση για τα επόμενα έτη γίνεται με ετήσια εγγραφή πιστώσεων στο ΠΔΕ, σύμφωνα 
με τις ισχύουσες για την κατάρτιση του ΠΔΕ διατάξεις (ετήσια εγκύκλιος κατάρτισης ΠΔΕ).

Στην περίπτωση Αποφάσεων Ένταξης που αφορούν σε έργα που μεταφέρονται στο ΕΠΑ με τις 
διαδικασίες της υπό στοιχεία 64957/10-07-2021 απόφασης μεταφοράς έργων στο ΕΠΑ, τότε στον νέο 
ενάριθμο εγγραφής στο ΠΔΕ προστίθεται στον τίτλο του έργου η αναφορά στον παλαιό δεκατετραψήφιο 
κωδικό ΠΔΕ και εγγράφεται προϋπολογισμός που ισοδυναμεί με τον προϋπολογισμό του έργου στο ΕΠΑ, 
όπως αναγράφεται στην Απόφαση Ένταξής του στο ΤΠΑ του ΥΠΑΙΘ, μείον τις πληρωμές που 
πραγματοποιήθηκαν από τον παλαιό ενάριθμο από την 01-07-2021 και μετά.

Η Απόφαση Ένταξης του έργου στο ΤΠΑ συνιστά ταυτόχρονα πρόταση ολοκλήρωσης του παλαιού 
εναρίθμου στο ύψος των πληρωμών ΠΔΕ και συνεπάγεται την ανάκληση τυχόν υπολοίπων κατανομών 
στους λογαριασμούς των έργων, όπου απαιτείται (η ανάκληση τυχόν υπολοίπων κατανομών δεν αφορά 
λογαριασμούς ΤτΕ κατηγορίας 231 νομικών προσώπων, δηλ. με υπόλογο διαχειριστή το νομικό 
πρόσωπο, καθώς η κατανομή στους λογαριασμούς αυτούς ισοδυναμεί με πληρωμή για το ΠΔΕ).

Τα έργα που εντάσσονται στο ΕΠΑ και προγράμματά του (ΤΠΑ/ΠΠΑ), εγγράφονται σε ΣΑΝΑ (όχι σε 
ΣΑΕ/Μ όπως γινόταν μέχρι σήμερα), μία ανά αναπτυξιακό στόχο του ΕΠΑ, με το πρώτο αριθμητικό 
ψηφίο της ΣΑ να δηλώνει τον οικείο αναπτυξιακό στόχο ΕΠΑ, σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:

Κωδικοποίηση ΣΑ ΤΠΑ του ΕΠΑ
Κωδικός 

Αν. Στόχου ΕΠΑ
Ονομασία 

Στόχου ΕΠΑ Κωδικός ΣΑ

1 ΕΞΥΠΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΑΝΑ 1..
2 ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΑΝΑ 2..
3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΑΝΑ 3..
4 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΣΑΝΑ 4..
5 ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΣΑΝΑ 5..
6 ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΑΝΑ 6..
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Στην περίπτωση του ΥΠΑΙΘ για την τρέχουσα ΠΠ, οι ΣΑΝΑ που θα ενεργοποιηθούν είναι αυτές των 
στόχων 3, 5 και 6, καθώς οι δράσεις στο ΤΠΑ έχουν κατηγοριοποιηθεί μόνο στους άξονες των στόχων 
αυτών και άρα θα είναι οι εξής:

-ΣΑΝΑ346 για τα έργα που θα εντάσσονται στον αναπτυξιακό στόχο 3. Κοινωνική Ανάπτυξη
-ΣΑΝΑ546 για τα έργα που θα εντάσσονται στον αναπτυξιακό στόχο 5. Εξωστρέφεια
-ΣΑΝΑ646 για τα έργα που θα εντάσσονται στον αναπτυξιακό στόχο 6. Υποστήριξη Προγραμμάτων

Η. Κρατικές ενισχύσεις
Το ΥΠΑΝΕΠ με την υπ’ αρίθμ. 84243/27-07-2021 (ΑΔΑ: ΨΤΦΡ46ΜΤΛΡ-8ΤΝ) εγκύκλιό του, έδωσε 

οδηγίες σχετικά με τη χορήγηση κρατικών ενισχύσεων (Κ.Ε.) στο πλαίσιο του ΕΠΑ 2021-2025. Επιπλέον 
σχετικές οδηγίες βρίσκονται αναρτημένες στον ιστότοπο του ΕΠΑ στην ενότητα «Θεσμικό Πλαίσιο» και 
παρακαλούνται οι φορείς όπως λάβουν γνώση αυτών, ενημερώνοντας την υπηρεσία μας αναλόγως, 
κατά την υποβολή των προτάσεών τους προκειμένου για τον έγκαιρο εντοπισμό στοιχείων Κ.Ε. στο 
πλαίσιο του προγραμματισμού των προσκλήσεων.

Θ. Τηλεδιάσκεψη ενημέρωσης
Προκειμένου να υπάρξει άμεση πληροφόρηση προς τους φορείς, η υπηρεσία μας στο προσεχές 

διάστημα θα διοργανώσει ενημερωτικές εκδηλώσεις μέσω τηλεδιάσκεψης (πλατφόρμα e:Presence 
https://www.epresence.gov.gr) ανά ομάδες φορέων.

Για το σκοπό αυτό παρακαλούμε όπως μας αποστείλετε άμεσα στο pde@minedu.gov.gr τα 
στοιχεία των ατόμων (ονοματεπώνυμο, υπηρεσία, ιδιότητα, email, τηλέφωνο επικοινωνίας) που 
επιθυμείτε να λάβουν μέρος στην εκδήλωση από το φορέα-υπηρεσία σας. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει 
σχετική πρόσκληση μέσω της πλατφόρμας.

Προκειμένου να μπορεί κάποιος να συμμετάσχει στη συνάντηση θα πρέπει να έχει εγκαταστήσει 
στον υπολογιστή (ή άλλη συσκευή) από τον οποίο θα συνδεθεί, την εφαρμογή Zoom Client for Meetings, 
να διαθέτει μικρόφωνο και προαιρετικά κάμερα. Περισσότερες οδηγίες θα βρείτε στην πλατφόρμα στο 
μενού «Υποστήριξη».

Επίσης, κρίνεται σκόπιμο όλοι οι συμμετέχοντες να έχουν προηγουμένως μελετήσει το ΣΔΕ και τη 
σχετική νομοθεσία, καθώς η ενημέρωση θα είναι τεχνική επί των διαδικασιών.

Παρακαλούμε για την πιστή τήρηση των διαλαμβανομένων εντός των καθορισμένων προθεσμιών.

Συνημμένα
1. Έντυπο Α1
2. Έντυπο Α2
3. Παράρτημα Ι

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
Εσωτερική Διανομή (μέσω Παπύρου)

1. Γραφείο Υπουργού κ. Ν. Κεραμέως
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ζ. Μακρή
3. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ε. Συρίγου
4. Γραφείο Γ.Γ. Αθμιας Β/θμιας Εκπ/σης και Ειδ. Αγωγής κ. Α. Κόπτση 
5. Γραφείο Γ.Γ. Ανώτατης Εκπ/σης κ. Α. Δημητρόπουλου
6. Γραφείο Γ.Γ. . Επαγ/κής Εκπ/σης, Κατάρτισης, ΔΒΜ και Νεολαίας κ. Γ. Βούτσινου 
7. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Θρησκευμάτων κ. Γ. Καλαντζή
8. Γενική Δ/νση Οικονομικών Υπηρεσιών
9. Γενική Δ/νση Ανθρώπινου Δυναμικού
10. Γενική Δ/νση Διεθν. Ευρωπ. Θεμ. Παιδείας Ομογενών Διαπ. Εκπαίδευσης

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΧΡΥΣΗ ΧΑΤΖΑΚΗ

https://www.epresence.gov.gr/
mailto:pde@minedu.gov.gr
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11. Γενική Δ/νση Εκπ. Προσωπικού Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης
12. Γενική Δ/νση Σπουδών Α/βάθμιας και Β/βάθμιας Εκπαίδευσης
13. Γενική Δ/νση Στρατηγ. Σχεδ. Προγραμ. και Ηλεκ. Διακυβέρνησης
14. Γενική Δ/νση Ψηφιακών Συστημάτων Υποδομών και Εξετάσεων
15. Γενική Δ/νση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Κατάρτισης ΔΒΜ και Νεολαίας
16. Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών
17. Δ/νση Προμηθειών και Διαχείρισης Υλικού
18. Δ/νση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Απλούστ. Διαδικασιών
19. Δ/νση Σπουδών Προγραμμάτων & Οργάν. Α/θμιας Εκπ/σης 
20. Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Τομέα Παιδείας 
21. Δ/νση Δημοσίων Επενδύσεων 

Τμήμα Α’ Κατάρτισης ΠΔΕ, Ενεργοποίησης και Αξιολόγησης ΤΠΑ
Τμήμα Β’ Εκτέλεσης ΠΔΕ  
Τμήμα Γ’ Παρακολούθησης και Ελέγχου Έργων ΤΠΑ
Τμήμα Δ’ Τεχνικής Βοήθειας και Υποστήριξης ΤΠΑ

Εξωτερική Διανομής: (ΜΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ)
1. ΟΛΟΙ ΟΙ ΔΥΝΗΤΙΚΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΤΟΥ ΤΠΑ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘ
2. ΓΑΚ ΚΕΝΤΡΙΚΉ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
3. ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΒΕ
4. ΑΣΠΑΙΤΕ
5. ΕΛΚΕ ΑΣΠΑΙΤΕ
6. ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
7. ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΛΚΕ ΤΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ
8. ΑΡΕΤΑΙΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ 
9. ΑΙΓΙΝΗΤΕΙΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ
10. ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
11. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ  
12. ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΕΟΠΠΕΠ)
13. ΙΔΡΥΜΑ ΙΑΤΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ (ΙΙΒΕΑΑ)
14. ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ (ΙΝΕΔΙΒΙΜ)
15. ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΕΩΝ "ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ" (ΙΤΥΕ) 
16. ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ (ΚΕΓ)
17. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ (ΚΤΥΠ) ΑΕ, ΦΑΒΙΈΡΟΥ 30, 10438 ΑΘΉΝΑ
18. ΣΙΒΙΤΑΝΙΔΕΙΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ
19. ΔΗΜΟΣ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ ΜΕΝΕΜΕΝΗΣ, ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ε 12, Τ.Κ. 56123 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
20. ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΑΘΗΝΑΣ 16, Τ.Κ. 10552, ΑΘΗΝΑ
21. ΔΗΜΟΣ ΑΧΑΡΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 87 & ΜΠΟΣΔΑ
22. ΔΗΜΟΣ ΔΙΡΦΥΩΝ-ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ, ΑΒΆΝΤΩΝ 18, Τ.Κ. 34400 ΨΑΧΝΆ
23. ΔΗΜΟΣ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΪΑΣ, ΠΛΑΤΕΊΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑς, Τ.Κ. 25200, ΔΥΤΙΚΗ ΑΧΑΪΑ 
24. ΔΗΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ – ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ, Λ. ΚΎΠΡΟΥ-68, ΑΡΓΥΡΟΎΠΟΛΗ
25. ΔΗΜΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ, "Γ.  ΖΩΓΡΆΦΟΥ 7, ΖΩΓΡΆΦΟΥ Τ.Κ. 15772  
26. ΔΗΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΑΓΓΕΛΑΚΗ 13, ΤΚ 546 21
27. ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ, ΆΓΙΟς ΚΉΡΥΚΟς ΙΚΑΡΊΑς, Τ.Κ. 83300, ΙΚΑΡΙΑ
28. ΔΗΜΟΣ ΙΣΤΙΑΙΑΣ-ΑΙΔΗΨΟΥ, ΚΕΝΤΡΙΚΉ ΠΛΑΤΕΊΑ ΙΣΤΙΑΊΑς, Τ.Κ. 34200, ΙΣΤΙΑΊΑ
29. ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ, ΠΛΑΤΕΊΑ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΈΟΥ 5, Τ.Κ. 45221 ΙΩΆΝΝΙΝΑ
30. ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ 9, ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
31. ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΜΑΤΖΑΓΡΙΩΤΆΚΗ 76, Τ.Κ. 17676  ΚΑΛΛΙΘΈΑ
32. ΔΗΜΟΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ, ΕΛΛ. ΑΜΕΡΙΚΉς & Ι. ΚΌΤΣΙΚΑ 1, Τ.Κ. 34001, ΚΆΡΥΣΤΟς
33. ΔΗΜΟΣ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΒΡΥΟΥΛΩΝ  125 & ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ, ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ
34. ΔΗΜΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΟΝΤΙΩΝ ΝΗΣΩΝ, Λ. ΑΛΕΞΆΝΔΡΑς 6Α, Τ.Κ. 49100, ΚΈΡΚΥΡΑ
35. ΔΗΜΟΣ ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ – ΕΥΟΣΜΟΥ, ΠΑΎΛΟΥ ΜΕΛΆ 24, Τ. Κ. 56224  ΕΎΟΣΜΟς
36. ΔΗΜΟΣ ΚΥΜΗΣ-ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ, ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΆΟΥ 13-15, Τ.Κ. 34500, ΑΛΙΒΈΡΙ
37. ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ, ΑΝΤΏΝΗ ΤΖΕΒΕΛΈΚΗ - ΥΠΟΣΜ. ΚΑΤΩΠΌΔΗ - ΦΛΟΓΑΐΤΗ (ΔΙΟΙΚΗΤΉΡΙΟ) Τ.Κ. 31100, ΛΕΥΚΆΔΑ
38. ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ, ΠΛΑΤΕΊΑ ΜΙΧΑΉΛ ΚΑΤΣΑΜΆΝΗ, Τ.Κ. 71414, ΓΆΖΙ ΗΡΑΚΛΕΊΟΥ
39. ΔΗΜΟΣ ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ-ΛΙΜΝΗΣ-ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ, Λ. ΠΟΣΕΙΔΏΝΟς, Τ.Κ. 34005, ΛΊΜΝΗ ΕΥΒΟΊΑς
40. ΔΗΜΟΣ ΜΟΣΧΑΤΟΥ – ΤΑΥΡΟΥ, ΚΟΡΑΉ 36 & ΑΓ. ΓΕΡΑΣΊΜΟΥ ΜΟΣΧΆΤΟ
41. ΔΗΜΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ, ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 13-17, T.K. 81132  ΜΥΤΙΛΗΝΗ  ΛΕΣΒΟΥ 
42. ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΠΟΛΗΣ – ΣΥΚΕΩΝ,  ΣΤΡ.ΣΑΡΆΦΗ 1 ΚΑΙ Ι.ΜΙΧΑΉΛ, Τ.Κ. 566 25, ΣΥΚΙΈς ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗ
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43. ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ ΝΟΜΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΊΟΥ ΒΕΝΙΖΈΛΟΥ 14, ΝΈΑ ΣΜΎΡΝΗ, TK 17121
44. ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ, ΤΕΡΨΙΧΌΡΗς 51 & ΑΡΤΈΜΙΔΟς, Τ.Κ. 17562 ΠΑΛΑΙΌ ΦΆΛΗΡΟ
45. ΔΗΜΟΣ ΠΕΝΤΕΛΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΚΑΛΑΜΒΌΚΗ 2Α, ΠΕΝΤΈΛΗ
46. ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ, ΜΑΙΖΏΝΟς 108, Τ.Κ. 26221, ΠΆΤΡΑ
47. ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΑΙΑΣ ΧΟΡΤΙΑΤΗ, ΑΠΟΣΤΌΛΟΥ ΣΑΜΑΝΊΔΗ 21, Τ.Κ. 552 36, ΠΑΝΌΡΑΜΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ
48. ΔΗΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ, Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉ 1,ΔΗΜΑΡΧΕΊΟ, ΣΈΡΡΕς, Τ.Κ. 62100
49. ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΡΤΗΣ, ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΊΑς 85-87, Τ.Κ. 23100,  ΣΠΆΡΤΗ
50. ΔΗΜΟΣ ΣΠΑΤΩΝ-ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ, B. ΠΑΎΛΟΥ & ΔΗΜΆΡΧΟΥ ΧΡ. ΜΠΈΚΑ, Τ.Κ. 190 04 ΣΠΆΤΑ
51. ΔΗΜΟΣ ΦΑΙΣΤΟΥ, 25Ης ΜΑΡΤΊΟΥ 1, Τ.Κ. 70400, ΜΟΊΡΕς ΗΡΑΚΛΕΊΟΥ
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